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tehnologija, traženjem smisla novih 
generacija. Ipak, nakon šezdeset godi-
na učenje Drugoga vatikanskog kon-
cila ostaje iznimno aktualno”, kazao je 
mons. Lingua i nastavio: „Crkva je da-
nas više nego ikada prije pozvana biti, 
kao što je Koncil želio, sakrament je-
dinstva za cijeli ljudski rod, svjetlo na-
rodima, snaga i instrument zajedniš-
tva s Bogom i među ljudima.”	  
 
„No, moramo biti realni. Svako vri-
jeme sa sobom nosi nova pitanja 
koja zahtijevaju razlučivanje i hra-
brost. Stoga nas je Koncil pozvao 
da promatramo znakove vremena i 
tumačimo ih u svjetlu evanđelja”, 
zaključio je mons. Lingua.	  
 
Rektor prof. dr. sc. Lakušić zahvalio je 
Katoličkom bogoslovnom fakultetu 
(KBF) što svake godine organizira teo-
loški simpozij s prigodnom temom te 
tako doprinosi sveučilišnoj zajednici 
i razvoju teološke misli u Hrvatskoj. 
 
„Iako je prošlo već gotovo šest desetlje-
ća od njegova zatvaranja, dokumenti i 
teološki horizonti Koncila ostaju pred-
met stalnih istraživanja, tumačenja i 
primjera u pastoralnoj, akademskoj i 
društvenoj stvarnosti. Važno je izreći 
da smo svi mi obvezni prenositi radost 
i nadu u današnjem vrlo neobičnom 
svijetu”, istaknuo je rektor Lakušić te 
dodao da „u tom širokom povijesnom i 

kulturnom okviru Sveučilište u Zagre-
bu, u svojoj tradiciji dugoj više od tri i 
pol stoljeća, neprestano potiče otvore-
nost prema različitim oblicima znanja, 
metodama istraživanja i društvenim 
potrebama”.
 
„Koncilski naglasak na dijalogu sa su-
vremenim svijetom dodatno je potvr-
dio važnost takvoga pristupa unutar 
akademske zajednice”, istaknuo je rek-
tor Lakušić.
 
Pozdrav okupljenima uputio je i rek-
tor HKS-a prof. dr. sc. Tanjić zahvalivši 
KBF-u na organizaciji simpozija te pozi-
vu da bude jedan od predavača.	  
 
Govoreći o temi predavanja koje će odr-
žati 
5 Ponovno otkriće Koncila: herme-
neutika i recepcija Drugoga vatikanskog 
koncila 60 godina poslije 
5 rektor Tanjić 
istaknuo je kako smatra da je u društvu 
došlo do „prekida recepcije Drugoga 
vatikanskog koncila” te da je „više nego 
ikada potrebno okupiti se, razgovarati, 
razmišljati i moliti upravo o tom doga-
đaju, bez kojega Crkva danas ne bi bila 
onakva kakva jest, uvijek želeći da ju 
Duh obnavlja u vjernosti evanđelju”. 
 
Predsjednik HAZU-a akademik Ne-
idhardt spomenuo se utemeljitelja 
HAZU-a, biskupa  Josipa Jurja Stro-
ssmayera, koji je sudjelovao na Prvom 
vatikanskom koncilu, tijekom koje-

ga je „svojim istupima podsjetio da 
snaga Crkve leži u zajedništvu i otvo-
renosti prema istini. Iako je Koncil 
donio odluku drukčiju od njegovih 
stavova, njegova misao ostala je trajni 
podsjetnik na mogućnost pluralizma 
i dijaloga unutar Crkve”.	  
 
„Upravo su te ideje 
5 otvorenost, za-
jedništvo, poštivanje različitosti - ka-
snije našle svoj puni izraz u dokumen-
tima Drugoga vatikanskog koncila i 
Katoličke Crkve u Hrvata”, rekao je 
akademik Neidhardt te zaključio da, 
promišljajući o plodovima Drugoga 
vatikanskog koncila, danas „vidimo da 
je Strossmayer kao vizionar anticipi-
rao duh modernog vremena. Njegova 
ostavština (...) obvezuje nas da i dalje 
gradimo mostove između tradicije i su-
vremenosti, između vjere i znanosti.” 
 
Uime Matice hrvatske okupljene je po-
zdravio njezin predsjednik dr. sc. Zorić. 
 
Zahvalivši na pozivu za sudjelovanje 
u simpoziju, istaknuo je kako bi Crkva 
trebala biti „sastavni i tvorevni dio hr-
vatskog i svakog društva” te je, nado-
vezavši se na koncept aggiornamenta 
5 
posuvremenjivanja 
5 koji je iznikao iz 
Drugoga vatikanskog koncila, pozvao 
svećenike i vjernike laike na blizinu i 
suradnju s Maticom hrvatskom.	 
Na kraju svečanog otvorenja simpozija 
okupljenima se obratio dekan Katolič-

koga bogoslovnoga fakulteta Sveučili-
šta u Zagrebu prof. dr. sc. Cifrak, koji je 
istaknuo poveznicu obilježavanja 50. 
obljetnice svečanog zatvaranja Dru-
goga vatikanskog koncila prije deset 
godina i ovogodišnje 60. obljetnice, a 
ta je da su obje godine proglašene sve-
tim i jubilarnim godinama.	  
 
Dekan Cifrak istaknuo je i nekoliko 
pitanja na koja bi simpozij trebao od-
govoriti kako bi se utvrdili plodovi 
Koncila u proteklih šezdeset godina, 
poput „Je li Biblija postala lako dos-
tupna vjernicima? Hrane li se i odga-
jaju vjernici u propovijedanju Riječi? 
Je li Božja riječ bila temelj svetoj teo-
logiji? Jesu li pripremljena priklad-
na izdanja Svetog Pisma?”	  
 
„Neka ovaj simpozij bude prilika da se 
zajedno suočimo s izazovima koji nas 
čekaju u budućnosti”, zaključio je de-
kan Cifrak te proglasio simpozij otvo-
renim.
 
Program otvorenja moderirao je izvan-
redni profesor na KBF-u  dr. sc. Taras 
Barščevski.

Simpozij se održavao do 6. prosinca u 
dvorani „Vijenac” Nadbiskupijskoga 
pastoralnog instituta u Zagrebu. ///

Rektor Sveučilišta u Zagrebu 
prof. dr. sc. Stjepan Lakušić

Rektor Hrvatskog katoličkog sveučilišta 
prof. dr. sc. Željko Tanjić

Dekan Katoličkog bogoslovnog fakulteta u Zagrebu 
prof. dr. sc. Mario Cifrak

Otvoren Teološki simpozij povodom 60. obljetnice svečanog zatvaranja 
Drugoga vatikanskog koncila
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U Bocvanu sam stigla kao među-
narodna trenerica na EDUVET 
naprednoj cjeloživotnoj izobraz-

bi doktora veterinarske medicine, koja se 
održavala od 27. do 30. studenoga 2025. 
Inače, dolazim s Veterinarskoga fakulteta 
Sveučilišta u Zagrebu, a ovdje sam ujedno 
predstavljala Svjetsko veterinarsko udru-
ženje s jasnim ciljem da kroz predavanja i 
praktične radionice programa Improving 
the EDUcation of VETerinary assistants in 
Africa through international cooperations 
povežem veterinarsku medicinu s odr-
živim pčelarstvom i sigurnošću hrane u 
afričkom kontekstu. 

Program su organizirali EDUVET/MeO-
ut, Svjetsko veterinarsko udruženje i 
Botswana University of Agriculture and 
Natural Resources (BUAN), okupljajući 
sudionike iz više zemalja Južne Afrike 
(Bocvane, Malavija, Tanzanije i Zambi-
je). Od prvog dana bilo je očito da edu-
kacija neće biti tek niz predavanja nego 
dugotrajni razgovori u kojima se iskustva 
veterinara iz različitih okružja pretaču u 
zajedničko razumijevanje izazova pče-
larsko-veterinarske tematike. Upozna-
la sam kolege koji svakodnevno rade u 
ruralnim veterinarskim ambulantama, 
nastavnike koji prenose veterinarska 
znanja budućim generacijama i studente 
čija su pitanja, često jednostavna i izrav-
na, otvarala nova poglavlja o ulozi veteri-
nara općenito u društvu. Upoznavanje s 
njima odmah je otkrilo našu međusobnu 
raznolikost iskustava, ali i zajedničke iza-
zove. Svaka je zemlja donijela svoju pri-
ču: kolege iz Malavija govorili su o potrebi 
jačanja terenske dijagnostike, oni iz Tan-
zanije o potrebi za većim brojem struč-

njaka u ruralnim područjima, a Zambijci 
o pčelarstvu kao dopunskoj djelatnosti i 
nužnoj kontroli bolesti. Bocvana je kao 
zemlja domaćin pokazala snažnu želju za 
razvojem vlastitih kapaciteta kroz surad-
nju s međunarodnim partnerima. Stoga 
ovaj skup nije bio samo edukacija nego 
i razgovor koji povezuje veterinarske 
stručnjake sličnih izazova, ali iz različitih 
perspektiva. Svakako je temelj za buduću 
regionalnu suradnju između polaznika.

Od samog početka osjetila sam koliko je 
pčelarstvo u Bocvani simbol šire poveza-
nosti čovjeka i okoliša. Iako je nacionalna 
proizvodnja meda izrazito skromna, u 
ovoj se zemlji pčelarstvo razvija na sjeci-
štu tradicije, ruralnog razvoja i suvreme-
nih pristupa očuvanju ekosustava. Mali 
obiteljski pčelinjaci, često oslonjeni na 
državne projekte, danas se sve češće za-
mjenjuju sustavnim uzgojem pčelinjih 
zajednica u košnicama, a ne tek prikup-
ljanjem meda medolovom od slobodno-
živućih zajednica. Terenski rad na BUA-
Novu pčelinjaku bilo je posebno isku-
stvo. U tišini kasnijeg poslijepodneva 
stajali smo oko košnica naseljenih pčeli-
njim zajednicama Apis mellifera scutella-
ta, poznatih po žustrom temperamentu. 
Zajedno smo proveli sustavan pregled 

PIŠE I  SNIMILA: prof. dr. sc. Ivana Tlak Gajger

Gledajući kroz ovalni prozor zrakoplova koji se spuštao prema 
Gaboroneu među savanskim prostranstvima, prepoznala sam onu 

posebnu mješavinu uzbuđenja i odgovornosti koju donosi svaka moja 
nova edukacijska misija 
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Pregled pčelinjeg legla Sudionici EduVet 2025

Pregled pčelinjeg legla
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pčelinjih zajednica i pri tome procijeni-
li zalihe meda, pregledali pčelinje leglo i 
promotrili ponašanje radilica. Cilj je bio 
naučiti prepoznavali rane znakove bo-
lesti i pogreške u upravljanju pčelinjim 
zajednicama. Za sudionike, to je bio tre-
nutak u kojem su teorijska znanja o pato-
logiji i biologiji pčela postala opipljiva. Za 
mene, to je bio podsjetnik koliko su važni 
spoj prakse i teorije te osjećaj poštovanja 
prema pčelama koje, bez obzira na kon-
tinent, govore univerzalnim jezikom pri-
rodne ravnoteže. 

Inače, Bocvana me je oduševila kontrasti-
ma između tradicijskoga i suvremenoga, 
između prirodne jednostavnosti i struč-
ne ozbiljnosti. Pčelarstvo u ovoj zemlji 
još nije tehnološki potpuno razvijeno, ali 
ima snažan razvojni potencijal. Na pčeli-
njacima dominiraju dva tipa košnica: tan-
zanijska top-bar i Langstroth-Rooth (LR) 
košnica. LR košnica omogućuje vađenje 
okvira napunjenih zrelim medom za vr-
canje bez lomljenja saća i veće prinose, a 
top-bar je jednostavnija, tradicionalna i 
cjenovno dostupnija košnica jer se izra-
đuje od lokalnih prirodnih materijala. U 
udaljenijim područjima još se koriste tra-
dicionalne log hives, koje svjedoče o dubo-
ko ukorijenjenoj kulturi medolova.

Službeni dokumenti o pčelarstvu u Bo-
cvani zanimljivo kombiniraju veterinar-
ske i poljoprivredne aspekte. Zakonska 
regulativa povijesno je usmjerena na 
sprječavanje širenja zaraznih bolesti pčela, 
no sve više naglašava edukaciju o primje-
ni biosigurnosnih mjera, higijene i dobrih 
pčelarskih praksi. Kao i drugdje u svijetu, 
bolesti nisu jedini problem, jer često su 
veći izazov loše upravljanje pčelinjakom, 
nedostatak znanja, gubitci pčelinjih za-
jednica zbog napuštanja košnica i ogra-

ničena dostupnost moderne pčelarske 
opreme. Ta spoznaja potvrđuje ono što i 
u europskom kontekstu naglašavamo: da 
veterinar nije samo dijagnostičar i terape-
ut nego edukator, savjetnik i medijator iz-
među pčelara, potrošača i javnog zdravlja.

Posebno dojmljivo iskustvo bilo je kuša-
nje lokalnog meda. Med iz Bocvane nosi 
snažan pečat divlje prirode i u njemu se 
osjeti aromatično bilje i bagrem, s nota-
ma koje variraju od blagih i karamelnih 
do začinskih i dimnih. Svaka žlica djelo-
vala je kao koncentrirani dojam krajoli-
ka u kojem su pčele prikupljale nektar, 
a pri tome naglašavajući da raznolikost 
botaničkoga podrijetla čini njihov med 
jedinstvenim i prepoznatljivim. Ta sen-
zorska priča prirodno je vodila do struč-

ne teme koja mene posebice zaokuplja, a 
to je sigurnost meda kao namirnice ko-
jom se hrane pčele, ali i ljudi. U Africi je 
med važan dio prehrane, često jedan od 
rijetkih lokalno dostupnih zaslađivača i 
izvora mikronutrijenata. U razgovorima, 
med se stalno vraćao kao tema, ne samo 
iz stručne nego i iz sasvim životne per-
spektive. U mnogim afričkim obitelji-
ma med je važan sastojak svakodnevice: 
dodaje se u čaj i biljne napitke, prelijeva 
preko kukuruznih kaša, kombinira se 
sa sirevima ili koristi u marinadama za 
meso. Sudionici su opisivali kako se nje-
gova blaga karamelizacija sjajno slaže s 
govedinom, divljači ili peradi, a u suvre-
menijim gastronomskim interpretacija-
ma lokalni se med spaja s orašastim plo-
dovima, fermentiranim pićima i deser-
tima koji kombiniraju afričku tradiciju 
s elementima moderne kuhinje. Među-
tim, u uvjetima kada se prodaje izravno 
na tržnicama ili uz cestu, bez sustavne 
kontrole kakvoće, svaka pogreška pri hi-
gijeni uzimanja, ekstrakcije, filtriranju ili 
pohrani može imati posljedice za ljudsko 
zdravlje. Kroz razgovore naglasila sam 
kako veterinarska medicina u afričkom 
kontekstu zauzima važno mjesto u pri-
mjeni koncepta Jednoga zdravlja, odno-
sno u povezanosti zdravlja životinja, ljudi 

i okoliša. Veterinari nadziru bolesti pčela, 
kontroliraju rizik od utvrđivanja štetnih 
rezidua u medu, educiraju pčelare o bio-
sigurnosti i dobrim higijenskim praksa-
ma te doprinose javnozdravstvenoj zašti-
ti sustavima kontrole hrane.

Prinosi po košnici u afričkim su uvje-
tima umjereni, ali pokazuju potencijal 
porasta uz poboljšano upravljanje pče-
linjacima. U službenim procjenama za 
državne programe često se navodi pro-
sječan prinos oko 20 kilograma meda 
(uglavnom poliflorni med) i otprilike 
jedan kilogram voska po košnici godiš-
nje, s velikim razlikama ovisno o tipu 
košnice, klimatskim uvjetima i razini 
skrbi pčelara. Nacionalna proizvodnja 
procjenjuje se na svega nekoliko tona 

godišnje, što primjerice Bocvanu svr-
stava među zemlje u kojima pčelarstvo 
još nije dosegnulo puni potencijal, ali se 
percipira kao perspektivna niša za razvoj 
i lokalno brendiranje meda.​ Način dobi-
vanja i ekstrakcije meda usko je povezan 
s tipom košnice i razinom opremljenosti 
pčelinjaka te sa znanjem i vještinama 
pčelara. Med proizveden u LR košnicama 
uobičajeno se vrca, odnosno saće se na 
okvirima otklapa nožem ili pčelarskom 
vilicom, a med se izdvaja centrifugira-
njem u vrcaljkama, što omogućuje da se 
saće sačuva i vrati u košnicu. U top-bar i 
osobito u tradicionalnim košnicama če-
šći je postupak takozvano muljanje i ci-
jeđenje saća (engl. crush-and-strain), pri 
čemu dio proizvedenog meda zaostaje u 
obliku meda u saću (engl. comb honey), a 
iscijeđeni dio nakon filtracije i taloženja 
pohranjuje se u jednostavnim posuda-
ma radi očuvanja kakvoće.​ U ruralnim 
područjima med često potječe iz obitelj-
skih ili zajedničkih pčelinjaka, a prodaje 
se na tržnicama, na štandovima uz cestu 
ili izravno ”na kućnom pragu”. Nerijetko 
je takav med na tržištu bez formalne kon-
trole kakvoće ili podrijetla. Među glavnim 
rizicima ističu se mikrobiološko onečišće-
nje zbog nečistog pribora i posuda za po-

hranjivanje, povišena vlaga koja pogoduje 
razvoju kvasaca i fermentaciji, prisutnost 
prašine te moguće rezidue pesticida iz 
okoliša ili veterinarskih lijekova ako se 
nekontrolirano i nepravilno primjenjuju. 
U mnogim afričkim državama dodatni je 
izazov i patvorenje meda dodavanjem še-
ćernih sirupa ili miješanjem s uvoznim, 
jeftinijim proizvodima, što nije samo 
ekonomska prijevara nego i potencijalni 
zdravstveni rizik za potrošača koji vjeruje 
da konzumira prirodan proizvod s blago-
tvornim prehrambenim i funkcionalnim 
svojstvima. Upravo zato veterinarska me-
dicina postaje nužna spona između zdrav-
lja pčelinjih zajednica, sigurnosti hrane i 
javnoga zdravlja. Veterinari sudjeluju u 
nadziranju i kontroliranju bolesti pčela, 
savjetuju o racionalnoj i ispravnoj primje-
ni lijekova, kontroliraju rizik od rezidua u 
medu i vosku te, zajedno s dijagnostičkim 
laboratorijima, stvaraju sustav monito-
ringa kakvoće i sigurnosti pčelinjih pro-
izvoda. Uloga veterinarske struke važna 
je i u edukaciji pčelara, posebice ranog 
prepoznavanja znakova zaraznih bolesti i 
provedbe biosigurnosnih mjera, jer samo 
zdrave pčelinje zajednice proizvode med 
koji je ne samo senzorski privlačan nego 
i potpuno siguran za potrošača. Na razi-
ni javnoga zdravstva, siguran med može 
pridonijeti smanjenju učestalosti crijev-
nih infekcija i drugih bolesti povezanih s 
onečišćenom hranom, što je osobito važ-
no u sredinama s ograničenim pristupom 
zdravstvenoj skrbi, pa ulaganje u edukaci-
ju pčelara i jačanje veterinarsko-sanitar-
nih službi postaje strateška komponenta 
prehrambene i zdravstvene politike u 
afričkom području.​

Moje sudjelovanje u provedbi edukaci-
je uključivalo je i blisku koordinaciju s 
organizacijskim timom kako bi se moja 
izlaganja uskladila s ostalim modulima 
o zaraznim bolestima i veterinarskim 
javnim zdravstvom te se tako osigurao 
koherentan program izobrazbe. Također, 
sudjelovanje u nastavnim i terenskim 
edukativnim sadržajima značajno je pri-
donijelo vidljivosti Sveučilišta u Zagrebu 
Veterinarskoga fakulteta te je pokaza-
lo vrijednost međunarodne suradnje u 
edukaciji doktora veterinarske medicine. 
Osobno, vratila sam se s osjećajem pro-
fesionalnog zadovoljstva, ali i s dubokim 
poštovanjem prema kolegama koji sva-
koga dana rade u zahtjevnim uvjetima, 
često s ograničenim resursima, ali s ja-
snom sviješću o tome koliko je njihova 
uloga presudna za razvoj pčelarstva, proi-
zvodnju i sigurnost hrane u Južnoj Africi.

Zajedno čuvajmo pčele u službi Jednoga 
zdravlja! ///

Obilazak gradskih znamenitosti

Priprema za terensku praktičnu nastavu na pčelinjaku

Nastava u učionici

Uzimanje meda u saću iz košnice
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